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Resumo

UMA ANALISE CRITICA DAS PROVAS DA PRIMEIRA FASE DA OBMEP — NIVEL 3

Claudio Silveira de Souza®

Orientador: Prof. Paulo Cezar Pinto Carvalho, PhD

Este trabalho traz uma analise das provas da primeira fase da Olimpiada Brasileira de
Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), dos anos 2011 e 2012, e foi realizado por um
professor com experiéncia na rede publica, em trés etapas: analise das provas, compara¢do com
os dados da Fundacgdo Carlos Chagas (FCC) e recomendac¢des a OBMEP e as escolas.

Palavras-chave:
OBMEP; olimpiada de matemaética; escolas publicas.

! Porgdes deste trabalho foram feitas com a colaboracio do Professor Josimar José da Silva.
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1. Introduc¢ao

A Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), como parte do
programa de Popularizagdo de Ciéncia, Tecnologia e Inovagdo e Melhoria do Ensino do
Ministério de Ciéncia, Tecnologia e Inovacdo (MCTI), tem por objetivo contribuir para a
qualidade da educacdo béasica por meio de promocdo e estimulo do estudo da Matematica entre
alunos das escolas publicas, de forma a promover o desenvolvimento cientifico e tecnolégico,
com significativos ganhos sociais para o pais.

Deste modo, a OBMEP se consolida como uma avaliacdo desafiadora no cenério
educacional, apostando que jovens talentos possam ser identificados e que tantos outros possam
ser estimulados cognitivamente, alcancando estagios mais elaborados de desenvolvimento
intelectual.

O Instituto Nacional de Matematica Pura e Aplicada (IMPA) e a Sociedade Brasileira de
Matematica (SBM), responsaveis pela organizacdo da OBMEP e compreendendo a extensdo e a
forca politica da OBMEP, disponibilizam ferramentas didaticas, tais como as provas com as
solugdes e 0s materiais instrucionais, que objetivam o aperfeicoamento do corpo docente e
discente das escolas e o estimulo ao estudo da Matematica. Em consonancia com a amplitude do
programa, todas as ferramentas citadas encontram-se em plataforma online para que o acesso
seja universal e democratico através do link www.obmep.org.br.

A OBMEP é realizada anualmente em duas fases, em trés niveis de escolaridade, sendo a
primeira com 20 questdes objetivas, cada uma com apenas uma Opg¢ao correta dentre as cinco
apresentadas e 2h30min (duas horas e trinta minutos) de duracdo. Na Primeira Fase, sdo

selecionados 0s 5% (cinco por cento) do total de alunos inscritos, em cada escola.

Quadro 1. Correspondéncia entre o nivel da prova e a escolaridade.

OBMEP Escolaridade dos alunos
Nivel 1 6° e 7° anos do E.F.
Nivel 2 8% e 92 anos do E.F.
Nivel 3 1°, 2%e 3% anos do E.M.

Aos alunos medalhistas sdo oferecidas bolsas dos programas do Conselho Nacional do
Desenvolvimento Cientifico e Tecnoldgico (CNPq) e da Coordenacdo de Aperfeicoamento de

Pessoal de Nivel Superior (CAPES) e prémios aos professores, escolas e secretarias de educagéo.



Este trabalho é desenvolvido em trés etapas:

Primeira etapa. O autor analisou as provas da Primeira Fase da OBMEP, Nivel 3, de
2011 e de 2012, e avaliou se os contetudos exigidos estavam adequados a escolaridade a que se
destinava ou se dependia de conhecimentos que os alunos sé adquiririam mais tarde, se a
linguagem adotada era adequada a escolaridade e a maturidade dos alunos, se o enunciado era
suficientemente claro e se havia falta ou excesso de informacdes. Nessa analise, cada questao foi
classificada como facil, média ou dificil. Por fim, as provas foram comparadas entre si, quanto
ao grau de dificuldade. Paralelamente, e de forma independente, Josimar José da Silva realizava,

no seu Trabalho de Conclusdo de Curso, a mesma anélise e avaliagéo.

Segunda etapa. O autor realizou a comparagdo de suas analises com as de Josimar e
também com os dados estatisticos recebidos da Fundacdo Carlos Chagas (FCC), que indicavam a
porcentagem de acerto de cada questdo. Em seguida, apontou as discrepancias e as possiveis
causas que as originaram; identificou e analisou as questfes presentes em mais de um nivel, isto
é, as questdes transversais; e aplicou um questionario eletrdnico?. E importante ressaltar que 0s

dados da FCC s6 foram disponibilizados para o autor apds o término da primeira etapa.

Terceira etapa. O autor concluiu o trabalho apresentando suas consideracdes e
recomendacdes obtidas a partir de suas percepcdes e das respostas do questionario eletrénico de
dez perguntas, respondido por 183 professores da rede publica.

2 Disponivel em: <http://www.surveymonkey.com/s/'5QWSC3P>. Acesso em: 29 jan 2013.



2. Analise das Provas

Neste capitulo, sdo apresentadas as andlises das questdes, Nivel 3 dos anos 2011 e 2012,
segundo a adequacdo do conteudo, da linguagem e da clareza em relacdo a escolaridade ou a

maturidade dos alunos.

A classificacdo da questdo como facil, média ou dificil, atendeu ao seguinte critério:
Questéo facil. A maioria dos alunos bem preparados (isto €, que sdo aprovados sem dificuldade
na disciplina) deve ser capaz de resolver.

Questdo média. Cerca de metade dos alunos bem preparados deve ser capaz de resolver.

Questdo dificil. Mesmo os alunos bem preparados devem ter dificuldades em resolver.

Apo6s o término das analises das questbes, as duas provas foram comparadas entre si

quanto ao grau de dificuldade.

As analises do autor e de Josimar, apresentadas neste capitulo, sdo decorrentes das suas
percepcdes e foram realizadas de forma independente, sem a comunicagdo entre 0s mesmos e
sem o conhecimento da porcentagem de acerto de cada questdo. Mais claramente, a andlise das
questdes terminou em dezembro de 2012 e os dados estatisticos da FCC s6 foram recebidos pelo

autor e por Josimar, em janeiro de 2013.



2.1.Provade 2011 - Nivel 3

1. A figura mostra dois homens erguendo um piano com
uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda € o
outro puxar 25 m, quantos metros o piano vai subir?

A) 15
20 Y
C) 25
D) 30
E) 40

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo, mesmo com a omisséo de que os trechos da

corda que estdo entre duas roldanas sdo paralelos. Questdo dificil. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo, apesar de ser uma questdo dificil.

Adequada ao Nivel 3.

2. Na malha retangular ao lado, o perimetro da figura A
€ 156 cm e o da figura B é 144 cm. Qual é o perimetro da

figura C?

A) 125cm %

144 cm ¢
C) 160 cm

E) 175cm

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil, exigindo conteddo béasico e

raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Exige uma manipulacdo das medidas dos
segmentos horizontal, vertical e diagonal ndo muito elementar. Questdo de dificuldade média.

Adequada ao Nivel 3.



3. A tartaruga e o coelho disputaram uma corrida de 800
metros e o coelho ganhou. Os graficos representam a
relacdo entre a distancia percorrida e o tempo para cada
um deles. Pode-se afirmar que

A) durante o primeiro minuto € meio, a tartaruga ficou
sempre na frente do coelho.

B) a tartaruga ficou atras do coelho por pelo menos dois
minutos.

C) o coelho terminou a corrida em dois minutos e meio.

@ a tartaruga ficou a frente do coelho por pelo menos 30

segundos.
E) o coelho cruzou a linha de chegada 50 metros a frente
da tartaruga. 800

600

400

Distancia (em metros)

1 2 3
Tempo (em minutos)

Josimar Silva. Enunciado claro. Questdo facil, mas do tipo verdadeiro ou falso. O aluno nédo é
capaz de resolver o problema sem ver as opcdes, tendo que analisa-las, uma a uma. Porém, ainda

assim, a questao € aceitavel para o Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questéo facil que explora anélise gréfica.
Adequada ao Nivel 3.



4. Quatro times disputaram um torneio de futebol em
gue cada um jogou uma vez contra cada um dos outros.
Se uma partida terminasse empatada, cada time ganhava
um ponto; caso contrario, o vencedor ganhava trés pontos
e o perdedor, zero. A tabela mostra a pontuacao final do
torneio. Quantos foram os empates?

Time Pontos
Cruzinthians )
Flameiras 3
Nauritiba 3
Greminense 2

A) 2

B) 3

C) 4

(D 5

E) 6

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questao de dificuldade média. Adequada ao
Nivel 3. A resolucdo apresentada pelo comité da OBMEP ndo é boa. Segue uma resolucédo que

deveria ser divulgada:

Tem-se que, no cOmputo geral de pontos do torneio, cada vitoria geraria 3 pontos e cada empate,
apenas dois pontos (déficit de 1 ponto). Logo o nimero de empates € igual ao nimero de déficits
de 1 ponto. Verifica-se que foram, ao todo, 6 jogos. Se ndo houvesse empate, ter-se-ia um total
de 3 x 6 = 18 pontos no torneio, mas como esse total foi de 5 + 3 + 3 + 2 = 13, isso significa que

houve 18 — 13 = 5 empates.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, que pode
ser resolvida atraveés da montagem e resolucdo de um sistema de equagbes do 1°grau com duas
variaveis. Adequada ao Nivel 3. Como sugestdo, segue a seguinte solucdo, de carater mais
algébrico.

v: numero de partidas em que houve um vencedor
e: numero de partidas que terminaram empatadas

Como foram realizados 6 jogos e distribuidos 13 pontos, tem-se que
Vv+e==6
3v+2e=13

Resolvendo esse sistema, conclui-se que e = 5.



5. Pedro tem dois cubos com faces numeradas, com os
quais ele consegue indicar os dias do més de 01 a 31. Para
formar as datas, os cubos sdo colocados lado a lado e
podem ser girados ou trocados de posicdo. A face com o
6 também €& usada para mostrar o 9. Na figura ao lado, os
cubos mostram o dia 03. Qual € a soma dos numeros das
quatro faces nao visiveis no cubo da esquerda?

A) 15
B) 16
C) 18
D) 19

® 20

=2

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, mas que ndo exige

conteudo, explora apenas o raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo. Questdo dificil, que exige boa capacidade de
raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

6. Marcia cortou quatro tiras retangulares de mesma
largura, cada uma de um dos lados de uma folha de papel
medindo 30 cm por 40 cm. O pedaco de papel que sobrou
tem 68% da area da folha original. Qual é a largura das
tiras?

A) 1cm
B) 2cm

3cm
D) 4cm
E) Scm

Josimar Silva. N&o fica claro no enunciado que o corte feito para gerar uma tira produza um
unico lado da tira retangular. Uma vez admitindo isso, a questdo pode ser classificada como
facil. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Ha problemas no enunciado. Deveria ter ficado mais claro o que é tira. O que
deveria ser dito é que o corte é retilineo, percorrendo toda a extensdo de um dos lados do
retangulo. Adequada ao Nivel 3.



7. Na figura, os dois semicirculos sdo tangentes e o lado do
quadrado mede 36 cm. Qual & o raio do semicirculo menor?

A) 8cm
B) 9cm
C) 10cm
D) 11 cm
@ 12cm

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil e adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questéo facil, resolvida diretamente com
a aplicacdo do teorema de Pitagoras. Adequada ao Nivel 3.

8. Tia Geralda sabe que um
de seus sobrinhos Ana, Bruno,
Cecilia, Daniela ou Eduardo comeu
todos os biscoitos. Ela também
sabe que o culpado sempre mente
e que os inocentes sempre dizem
a verdade.

» Bruno diz: “O culpado & Eduardo ou Daniela.”

+ Eduardo diz: “O culpado &€ uma menina.”

+ Por fim, Daniela diz: “Se Bruno é culpado entdo
Cecilia € inocente.”

Quem comeu os biscoitos?

A) Ana
B) Bruno
C) Cecilia
D) Daniela
@ Eduardo

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, exigindo apenas

raciocinio, sem o emprego de qualquer conteldo. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo. Questao de nivel medio, aferindo a capacidade do
aluno de raciocinar logicamente sobre sentencas falsas e verdadeiras, algo ndo muito explorado

no ensino regular. Adequada ao Nivel 3.



9. Com os algarismos 1, 4, 6 e 8 pode-se formar variog|
numeros de trés algarismos distintos. Qual € a soma de
todos esses numeros?

(A 12654

B) 12740
C) 13124
D) 13210
E) 13320

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo classica de combinatdria, porém, se

0 aluno ndo a conhecer, tera dificuldade em resolvé-la. Questéo dificil e adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média que exige

algo mais que o mero uso do principio multiplicativo. Adequada ao Nivel 3.

10. A figura representa uma pirdmide de base quadrada
cujas arestas medem 1 m. Uma formiga e uma aranha
estdo nas posicdes indicadas, a 25 cm dos vértices A € B,
respectivamente. Qual € a menor distancia que a aranha
deve percorrer para chegar até a formiga, andando somente
sobre as faces triangulares da piramide?

®1m

Formiga A

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, envolvendo

planificacdo de piramide e conceitos de geometria plana. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, pois a
menor distancia que a aranha deve percorrer ndo € obtida com a planificagdo mais usual de uma
piramide quadrangular. Leva vantagem o aluno que ja estudou geometria espacial. Adequada ao
Nivel 3.



11. Um grupo de criancas quer comprar pizzas com 12
pedacos cada uma. Trés pizzas ndo séo suficientes para
gue cada menino coma 7 pedacos e cada menina coma 2
pedacos. Por outro lado, quatro pizzas sé@o suficientes para
que cada menino coma 8 pedacos, cada menina coma 4
pedacos e ainda sobrem pedacos. Quantas criancas ha no
grupo?

A)
B)
C)

D

E)

B~ W

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questdo dificil, exigindo habilidade algébrica e

raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil que envolve a montagem

e resolucdo nada elementar de um sistema de inequacdes a duas variaveis. Adequada ao Nivel 3.

12. Trés amigas possuem, cada uma, trés blusas: umal
amarela, uma branca e uma preta. Se cada amiga escolher
ao acaso uma de suas blusas, qual € a probabilidade de
gue as cores das blusas escolhidas sejam todas diferentes?
1
A) —
) 9
1
B) —
) 8
2
© 9
3
D) >
) 8
3
Ey >
) 4

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil e bem préxima do que se

encontra em livros didaticos. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questao facil de probabilidade, em que o

aluno que ja estudou o assunto leva vantagem. Adequada ao Nivel 3.
10



13. Na figura, AEFD é um retadngulo, ABCD & um
quadrado cujo lado mede 1 cm e os segmentos BF € DE
sdo perpendiculares. Qual € a medida, em centimetros, do

segmento AE? D c F
A 42
g V3
2
C) 2
D) 8 A B E
5

@ 1+Jg

2

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, explorando o conceito de

semelhanca de triangulos. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média,

envolvendo semelhanca de triangulos. Adequada ao Nivel 3.

14. Alberto, Bernardo e Carlos disputaram uma corrida,
na qual cada um deles correu com velocidade constante
durante todo o percurso. Quando Alberto cruzou a linha de
chegada, Bernardo e Carlos estavam 36 € 46 metros atras
dele, respectivamente. Quando Bernardo cruzou a linha
de chegada, Carlos estava 16 metros atras dele. Qual € o
comprimento da pista?

@) 96m

B) 100m
C) 120 m
D) 136 m
E) 144 m

11



Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questdo classica, mas que para o aluno que nunca
fez nada parecido, pode apresentar alguma dificuldade. Questéo de dificuldade média e adequada

ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, resolvida com o

uso de razdes e proporc¢des. Adequada ao Nivel 3.

15. Uma caixa contém 105 bolas pretas, 89 bolas cinzentas
e 5 bolas brancas. Fora da caixa ha bolas brancas em
guantidade suficiente para efetuar repetidamente o seguinte
procedimento, até que sobrem duas bolas na caixa:

« retiram-se, sem olhar, duas bolas da caixa;

+ se as bolas retiradas forem de cores diferentes, a de
COr mais escura € devolvida para a caixa;

- caso contrario, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-se na caixa uma bola branca.

Sobre as cores das duas bolas que sobram, pode-se
garantir que

A) as duas serdo brancas.

B) as duas serao cinzentas.

C) as duas serao pretas.

@ exatamente uma sera preta.

E) exatamente uma sera cinzenta.

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Para o aluno que ja se deparou com algo parecido
(questdes envolvendo paridade), a questdo é facil, mas se desconhece o modelo, € dificil.

Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro. Questdo muito dificil em que um aluno que ndo esteja
habituado a lidar com questbes afins dificilmente conseguira resolver. Porém, ainda assim, a

questdo é aceitavel para o Nivel 3.
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16. A figura mostra um retangulo de area 42 cm? com os
pontos médios dos lados em destaque. Qual € a area, em
cm?, da regido cinza?

A) 8
B) 10
C) 12

14
E) 16

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. O aluno que j& estudou geometria analitica,
comumente abordada no 3° ano, terd uma ferramenta a mais para atacar o problema, conferindo,

assim, alguma vantagem a estes alunos. Questéo dificil.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo para uma questdo dificil, que exige uma
maturidade no calculo de areas de figuras planas, normalmente ndo apresentada pela maioria dos

alunos de ensino médio. Adequada ao Nivel 3.

17. Dois carros sairam juntos de Quixajuba pela estrada
em direcdo a Paraqui. A velocidade do primeiro carro era
50 km/h e a do segundo carro era 40 km/h. Depois de 30
minutos um terceiro carro saiu de Quixajuba pela mesma
estrada, também com velocidade constante, e alcancou o
primeiro carro uma hora e meia depois de ultrapassar o
segundo. Qual era a velocidade do terceiro carro?

A) 30 km/h
B) 45km/h
é 60 km/h
D) 70 km/h
E) 75km/h

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questdo dificil, que exige habilidade algébrica e

atencdo na leitura do enunciado. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo. Questdo dificil e um pouco similar a questéo 14,
tanto no estilo quanto no instrumento matematico usado para sua resolucdo. Adequada ao
Nivel 3.
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18. Nadivisdoindicadanafigura, os asteriscosrepresentam
algarismos, iguais ou ndo. Qual € o algarismo representado
pelo asterisco apontado pela flecha? /

A) 8
B; 7 %k kkk | % %
C) 6 - k%% % %8
&E)) ; 000 %%

- %%

01

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, exigindo raciocinio e

calculo numerico elementar. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Apesar de tratar de um assunto tdo

elementar como diviséo euclidiana, € uma questao dificil. Adequada ao Nivel 3.

Josimar Silva.

19. Escreva os algarismos de 0 até 9 em uma linha,
na ordem que vocé escolher. Na linha de baixo junte os
vizinhos, formando nove nUmeros novos, € some esses
numeros como no exemplo:

2 1 3 7 4 9 5 8 0 6
21 13 37 74 49 95 58 80 06

21+13+37+74+49+95+58+80+6 =433

Qual € a maior soma que € possivel obter desse modo?

A) 506
B) 494
C) 469
D) 447

E) 432

Enunciado claro e objetivo. Questdo dificil, exigindo raciocinio e calculo

numérico elementar. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, que exige uma habilidade

numérica apresentada por poucos alunos do ensino medio. Adequada ao Nivel 3.
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20. Uma aranha encontra-se no ponto A de sua teia e
quer chegar ao ponto B sem passar mais de uma vez por
um mesmo segmento da teia. Além disso, ao percorrer
um segmento radial (em traco mais fino), ela deve seguir
o sentido indicado pela flecha. Quantos sdo os caminhos
possiveis?

NS

- \w
E) 2x5° .-.

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questéo dificil, exigindo principalmente organizacéo

e raciocinio, além de aplicacdo do principio multiplicativo. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro. Questdo dificil, pois a chance do aluno ndo enumerar todos
0S casos, para posteriormente aplicar o principio multiplicativo, € muito grande. Adequada ao
Nivel 3.
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Quadros e Graficos

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e graficos apresentados a seguir.

Quadro 2. Prova de 2011 — Nivel 3 — Josimar Silva

Grau de dificuldade

Numero da questao

NUmero de questodes

Féacil 2,3,6,7e12 5
Média 4,8,10e 14 4
Dificil 1,5,9,11, 13, 15,16, 17,18,19¢e 20 11

Quadro 3. Prova de 2011 — Nivel 3 — Claudio Silveira

Grau de dificuldade

Numero da questao

Numero de questdes

Féacil 3,7e12 3
Média 2,4,6,8,9,10,13¢e 14 8
Dificil 1,5,11, 15, 16,17,18,19e 20 9

Grafico 1. Josimar Silva

Gréafico 2. Claudio Silveira

Prova de 2011 - Nivel 3

W Facil OMédia M Dificil

Prova de 2011- Nivel 3

B Facil OMédia M Dificil

16



2.2.Provade 2012 - Nivel 3

1. Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um
quadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posicéo
inicial e completando um giro cada vez que um de seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

/w‘

posicéo posicao apos posicdo apos
inicial 0 1° giro 0 2° giro

Qual das figuras a seguir representa a posicao dos dois
quadrados ap6s o 2012° giro?

® Bl ©
L|

D) E) []
||

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Exigindo apenas calculo numeérico
elementar e raciocinio. Questdo facil. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil, que utiliza o algoritmo da
divisdo. Adequada ao Nivel 3.
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2. Renata montou uma sequéncia de tridngulos com
palitos de fésforo, seguindo o padrio indicado na figura. Um
desses tridngulos foi construido com 135 palitos de fosforo.
Quantos palitos tem um lado desse triangulo?

A) 6
B) 7
C) 8

9

L A A

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de grau de dificuldade médio, que

exige andlise da figura e é mais facilmente resolvida pelo aluno que j& estudou progresséo

aritmética. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil em que o aluno que ja

estudou progressao aritmética leva vantagem. Adequada ao Nivel 3.

3. Julio escreveu todos os nimeros de 1 a 1000. Depois
ele apagou o numero 3 e, em ordem crescente, prosseguiu
apagando os numeros que eram soma de dois numeros
ndo apagados. Quantos numeros restaram quando Julio
terminou a tarefa?

12°.4".7"....

A) 333
(B) 335
C) 337
D) 340
E) 345

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro. Questao dificil em que a percepcao do padrdo numerico dos
nameros da sequéncia ndo é nada elementar. Porém, ainda assim, a questdo é aceitavel para o
Nivel 3.
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4. Cinco cartas, inicialmente 5

3 4 5
dispostas como na figura, | * : Ll ‘!‘;
serdo embaralhadas. Em cada Al | e |[ e || e,
embaralhamento, a primeira ’ o

Posicao inicial
carta passa a ser a segunda, . . - ~ .
a segunda passa a ser a : s &: % | S
quarta, a terceira passa a ser " N NS

a primeira, a quarta passa a — —9|
ser a quinta e a quinta passa Posig&o apds o primeiro
a ser a terceira. Qual seréa a embaralhamento
primeira carta apés 2012 embaralhamentos?

* *
& *
A} \ B) o 4 C) » £
‘o Y
»

(2]

D) % @ [¥*

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questdo facil, exigindo principalmente organizacao
no raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples e claro. Questdo facil em que basta o aluno perceber a
periodicidade das cartas para encaminhar corretamente a solucdo da questdo. Adequada ao
Nivel 3.
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5. Dois carros A e B .
partem de Quixajuba,
ao mesmo tempo,
pela estrada que vai ¢
para Pirajuba. No v’
grafico ao lado, a linha ,f"\
contihua e a linha 7

pontilhada representam, -7

respectivamente, a T2 3 4 5 empo
distdancia de A e B a (h)
Quixajuba, ao longo da estrada, em funcéo do tempo. Qual
dos graficos abaixo representa a distancia entre os dois
carros, ao longo da estrada, em funcéo do tempo?

® & B) §

- distancia
(km)

0
=]
b

-
(=]
(=]

53]
=]
\

100 100
50 50
1 2 3 4 5 h 1 2 3 4 5 h
c) E D) §
100 100
50 50
1 2 3 4 5 h 1 2 3 4 5 h
E) E
100
50
1 2 3 4 5 h

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo. Questdo facil. Exige um tipo de analise de graficos,

ndo muito comum. E adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil de analise gréafica.
Adequada ao Nivel 3.
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6. Dois pontos na superficie de um cubo s&@o opostos se
0 segmento de reta que os liga passa pelo centro do cubo.
Na figura vemos uma planificacdo de um cubo, na qual as
faces destacadas em cinzento foram divididas em nove
quadradinhos iguais. Quando o cubo for montado, qual sera
o ponto oposto ao ponto P?

[ p
A) A
B B
C) C
D) D
E) E D[ |c
A ] ¢

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil. Exige apenas visualizacdo

espacial. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo. Questdo de dificuldade média envolvendo a
planificacdo de um cubo, em que o aluno que ja estudou geometria espacial leva vantagem.

Adequada ao Nivel 3.

7. Quantas vezes 172 deve aparecer dentro do radicando
na igualdade V172 +172 +...+172 =172 +172 +17% para
que ela seja verdadeira?
A) 9
B) 51
C) 289

861

D)
|® 2601

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil, cobrando raciocinio, além de

calculo com radical. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média que exige

razoavel habilidade com poténcias e radicais. Adequada ao Nivel 3.
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8. A figura mostra um retdngulo ABCD decomposto em
dois quadrados e um retdngulo menor BCFE. Quando BCFE
é semelhante a ABCD, dizemos que ABCD é um retangulo

de prata e a razéo % é chamada razéo de prata. Qual é

o valor da raz&o de prata? D F C
A) 1
B) 2
@ 1+42 A
D) 3

E) 1+4/3

m
m

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questao facil, exigindo alguma habilidade

algébrica e o conhecimento do conceito de figuras planas semelhantes. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média,
envolvendo semelhanca de retangulos, com posterior resolucdo de uma equacdo do 2°grau.

Adequada ao Nivel 3.

9. No quadriculado 5x5 ao lado colocam-se os humeros
de 1 a 25, um em cada casa, de modo que a soma dos
numeros que aparecem em cada linha, coluna e diagonal é
a mesma. Sabe-se que a soma dos numeros que aparecem
nas casas cinzentas € 104. Qual € o numero que aparece
na casa central?

® 13
B) 14
C) 15
D) 16 ?
E) 17

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil. A sua resolucdo fica
facilitada com a ideia da soma dos termos de uma progressao aritmética, porém o0 mais

importante € o raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil em que a montagem da
estratégia para somar 0s numeros contidos nas casas brancas ndo € muito ébvia. Adequada ao
Nivel 3.
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10. Na figura, ABCD é um quadrado de lado 1 e os arcos
BD e AC tém centros A e B, respectivamente. Os circulos
tangenciam esses arcos € um lado do quadrado, como
indicado. Qual € a razdo entre os raios do circulo maior e
do circulo menor? D c
A) 45 .
B) 5
C) 55

6
E) 6,5

A B

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de nivel médio. Exige muito mais
raciocinio do que conteddo. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil de geometria plana que

exige alguns tracados e posterior aplicacdo do teorema de Pitagoras duas vezes. Adequada ao
Nivel 3.

11. Dois trens viajam com velocidades constantes. Em
comparacdo com o trem mais rapido, o trem mais lento
demora 5 minutos a mais para percorrer 6 km e, num
intervalo de 20 minutos, percorre 4 km a menos. Qual € a
velocidade, em quildémetros por hora, do trem mais rapido?

A) 21
B) 27
C) 30
D) 33

(B 36

Josimar Silva. Enunciado facil, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, exigindo trato
algébrico. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média que

envolve razdes e proporgdes, com posterior resolugdo de uma equacao do 2° grau. Adequada ao
Nivel 3.
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12. A figura mostra um trapézio ABCD de bases AB e CD;
0 ponto E & o ponto de encontro de suas diagonais. Os
triangulos ABE e CDE tém areas a e b, respectivamente.

Qual é a area do trapézio?
D C

A) 2(a+vb)

B) %(a+b)

© (Va+b)
D) 2(a+b)

E) +ab

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, com exigéncia de conteido

e calculo algébrico, além de raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro, e objetivo. Questdo dificil de areas. Adequada ao
Nivel 3.

13. Para fazer varias blusas iguais, uma costureira
gastou R$ 2,99 para comprar botées de 4 centavos e
lacos de 7 centavos. Ela usou todos os botdes e lacos
gue comprou. Quantas blusas ela fez?

A) 2
B) 5
C) 10
D 13
E) 23

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, exigindo raciocinio

aritmético. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil sobre teoria dos numeros,

gue um aluno néo habituado com o tema provavelmente ndo ira resolver. Adequada ao Nivel 3.
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14. Na figura, os segmentos AC, CE e EB tém o mesmo

comprimento, os angulos AéE e BéD sao retos e a area do
triangulo CDE € 1. Qual é a area do tridangulo ABC?

A V2 c
5) 2
C) J2+1
D) 242
E) 3

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, exigindo contetdo e

raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil de geometria plana que
exige o uso do teorema de Pitagoras, analise dos angulos internos dos triangulos e céalculo de

areas. Questdo adequada ao Nivel 3.

15. Para a decoracdo da festa junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirinhas azuis, 14 brancas e 10 verdes,
sem nunca deixar que duas bandeirinhas de mesma cor
ficassem juntas. O que podemos concluir, com certeza,
dessa informacao?

A) Nas extremidades da fila
aparecem uma bandeirinha
azul e uma branca.

@ Ha cinco bandeirinhas
consecutivas nas quais nido
aparece a cor verde.

C) Ha pelo menos uma
bandeirinha branca ao lado
de uma verde.

D) Pelo menos quatro bandeirinhas azuis tém uma branca
de cada lado.

E) Nao existe um grupo de trés bandeirinhas consecutivas
de cores todas diferentes.

Josimar Silva. Enunciado claro. Questdo dificil e do tipo verdadeiro ou falso. O aluno néao é
capaz de resolver o problema sem ver as opgoes, tendo que analisa-las, uma a uma. Porém, ainda
assim a questéo é aceitavel para o Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil de raciocinio l6gico. A
auséncia de uma pergunta obriga o aluno a analisar todas as opg¢Ges até encontrar a resposta

correta. Adequada ao Nivel 3.
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16. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comprou 3 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens comprou
4 livros a mais do que a respectiva esposa. Lorena e Claudia
compraram mais livros do que Bianca, que s comprou
3 livros. Qual das seguintes afirmac¢des € verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro.

B) Pedro € marido de Claudia.

@ Pedro foi o marido que comprou o maior numero de
livros.

D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena.

E) Vitor é marido de Bianca.

Josimar Silva. Enunciado complicado pela quantidade de informacéo, porém bem formulado.
Questdo dificil, exigindo capacidade de organizacdo e representacdo de dados. Adequada ao

Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro. Questdo de dificuldade média de raciocinio légico que
novamente obriga o aluno a analisar todas as opcOes até encontrar a resposta correta. Adequada

ao Nivel 3.

17. Na figura, as retas r e s sdo paralelas e a distancia
entre elas & 2 cm. A reta t forma um angulo de 45° com
a reta r. Os circulos com centro em A e C tangenciam a
reta t nos pontos B e D, respectivamente, e tangenciam as
retas r e s. Qual € a area, em centimetros quadrados, do
quadrilatero ABCD?

A 2 D
2 )
C) 1++2 c

D) 242 o s
E) 3

r

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, com

exigéncia de contetdos basicos de geometria plana e criatividade. Adequada ao Nivel 3.

Comentario — Claudio Silveira. Enunciado claro. Questdo dificil envolvendo a determinacéao de

algumas grandezas lineares para o calculo da area pedida. Adequada ao Nivel 3.
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18. Seis amigos, entre eles Alice e Bernardo, vao jantar
em uma mesa triangular, cujos lados tém 2, 3 e 4 lugares,
como na figura. De quantas maneiras esses amigos podem
sentar-se @ mesa de modo que Alice e Bernardo figuem
juntos e em um mesmo lado da mesa?

A) 288
B) 6720

(©) 10080

D) 15120
E) 60480

Josimar Silva. Enunciado correto, mas poderia ter sido mais cuidadoso evitando que o trecho do
comando “fiqguem juntos e em um mesmo lado” pudesse, tao facilmente, ser lido como “fiquem
juntos em um mesmo lado”, modificando profundamente a questdo, com a simples supressdo da

conjun¢do “e”. Questdo de dificuldade média, bem préxima do que se encontra em livros

didaticos. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média que

envolve a aplicacdo do principio multiplicativo. Adequada ao Nivel 3.

19. André partiu de Pirajuba, foi até Quixajuba e voltou sem
parar, com velocidade constante. Simultaneamente, € pela
mesma estrada, Julio partiu de Quixajuba, foi até Pirajuba e
voltou, também sem parar e com velocidade constante. Eles
se encontraram pela primeira vez a 70 km de Quixajuba
e uma segunda vez a 40 km de Pirajuba, quando ambos
voltavam para sua cidade de origem. Quantos quildmetros
tem a estrada de Quixajuba a Pirajuba?

A) 120
B) 145
C) 150

D) 170

E) 180
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Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Modelo de questdo conhecida, mas para o
aluno que nunca se deparou com algo parecido, ela se mostrara dificil. Questdo adequada ao
Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro. Questdo de dificuldade média, mas um pouco repetitiva se
considerarmos que razdes e propor¢des com posterior resolucdo de equagdo do 2° grau ja foi

cobrado na questdo 11. Adequada ao Nivel 3.

20. Pedro vai participar de um programa de prémios
em que ha uma urna contendo quatro bolas com valores
diferentes e desconhecidos por ele, que serdo sorteadas
uma a uma até que ele decida ficar com uma delas. Ele
observa o valor das duas primeiras bolas sorteadas e as
descarta. Se o valor da terceira bola sorteada for maior que
os das duas primeiras, ele ficara com ela e, caso contrario,
ficara com a bola que restou. Qual € a probabilidade de
Pedro ficar com a bola de maior valor?

1

A

1

B)E

o 3
) 3 :
5 s &
© % 1
1
B 3 3
W

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, cuja maior

exigéncia é de raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado claro. Questdo de dificuldade média sobre probabilidade que exige
uma atenta analise dos casos favoraveis. O aluno que ja estudou o assunto leva certa vantagem.

Adequada ao Nivel 3.
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Quadros e Graficos

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e graficos apresentados a seguir.

Quadro 4. Prova de 2012 — Nivel 3 — Josimar Silva

Grau de dificuldade

Numero da questéo

NuUmero de questodes

Facil 1,4,5,6,7e8 6
Media 2,10,11,17,18¢e 20 6
Dificil 3,9,12,13,14,15,16e 19 8

Quadro 5. Prova de 2012 — Nivel 3 — Claudio Silveira

Grau de dificuldade

NuUmero da questao

Numero de questodes

Facil 1,2,4e5 4
Média 6,7,8,11,16,18,19e 20 8
Dificil 3,9,10,12,13,14,15e 17 8

Grafico 3. Josimar Silva

Graéfico 4. Claudio Silveira

Prova de 2012 - Nivel 3

W Facil O Média m Dificil

Prova de 2012 - Nivel 3

W Facil O Média M Dificil
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2.3.Comparacado das Provas

A fim de nortear a analise comparativa das provas, foi considerado relevante responder as

perguntas a seguir.

Primeira pergunta. Considera adequada a distribuicdo de conteddos? Ha contetdos

fundamentais para o nivel que ndo foram cobertos na prova?

Josimar Silva. Sim, a distribuicdo € adequada. Alguns contetidos importantes ndo sao cobertos
porque alguns alunos ainda nédo os estudaram na escola, como, por exemplo, geometria espacial

(que aparece discretamente), pois geralmente ndo é abordada no 1° ano do ensino médio.

Claudio Silveira. Sim, levando-se em conta o fato de que poucos contetudos de ensino médio
podem ser cobrados por causa dos alunos do 1° ano. O assunto func¢des poderia ter sido cobrado

com mais énfase.

Segunda pergunta. Comparada a prova de 2011, considera que a prova de 2012 foi mais fécil,
mais dificil, ou no mesmo grau de dificuldade?

Josimar Silva. Mais facil. As tabelas com os graus de dificuldade de cada questdo, nas duas
provas, sugerem que a prova de 2012 foi ligeiramente mais facil do que a de 2011, por conter um
namero maior de questbes faceis. Vale destacar que ndo ha um critério bem definido para a
classificacdo e comparacdo de graus de dificuldade das provas. Por exemplo, se as questdes
classificadas como dificeis da OBMEP 2012 forem muito mais dificeis do que qualquer uma das
questdes classificadas como dificeis da OBMEP 2011, a comparacdo poderia apontar a de 2011
como a mais facil. Como nédo parece ser o caso, a andlise feita indica a OBMEP 2012 como a

mais féacil.

Claudio Silveira. Ligeiramente mais facil. No comparativo de quantidade de questBes faceis,
médias e dificeis ha um equilibrio, porém na prova de 2011 algumas questdes classificadas como
médias seriam, mais precisamente, medias para dificeis e algumas outras classificadas como

dificeis seriam, na verdade, muito dificeis.
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3.Comparacao da analise prévia com o desempenho dos alunos3

Nesta etapa, com o recebimento dos dados da FCC (porcentagem de acerto de cada
questdo da prova), foi realizada a comparacdo da analise feita no capitulo anterior com esses
dados e apontadas as divergéncias mais extremas. Entretanto, para se realizar a comparacdo foi
necessario relacionar o grau de dificuldade de cada questdo com a porcentagem de acerto. Ap0os
uma anélise do conjunto de dados recebidos, foi adotado que a fronteira entre as faixas
(dificil/média e média/facil) seria em 30% e em 50%, flexibilizando esses valores de acordo com
as particularidades de cada série de porcentagens, a fim de se obter um melhor agrupamento dos

graus de dificuldade.

Essas porcentagens fornecidas pela FCC, apresentadas nos Quadros 6 e 8, sdo o resultado
do desempenho dos 5% dos alunos indicados por cada escola para a Segunda Fase.

Quadro 6. Prova de 2011 — Nivel 3—-FCC

Questdo | Acertos Grau de dificuldade

5 42% Média
11 41% Média
16 41% Média
18 38% Média
12 37% Média
13 37% Média
3 34% Média
2 31% Média
10 31% Média

Média: 39% Mediana: 40%

% Este capitulo foi elaborado com a colaboragdo com o Professor Josimar José da Silva.
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Quadro 7. Prova de 2011 — Nivel 3—-FCC

Grau de dificuldade

Numero da questdo

NuUmero de questdes

Fécil 6,7,9,14,15,17¢e 19 7
Media 2,3,5,10,11,12,13,16 e 18 9
Dificil 1,4,8e20 4

Quadro 8. Prova de 2012 — Nivel 3—-FCC

Questéo

Acertos

Grau de dificuldade

4 42% Média
3 41% Média
12 39% Média
11 38% Média

Média: 40%

Mediana: 36%

Quadro 9. Prova de 2012 — Nivel 3—-FCC

Grau de dificuldade

Numero da questdo

NuUmero de questdes

Fécil 2,8,9,13,14e 16 6
Média 3,4,11,12 4
Dificil 1,5,6,7,10,15,17,18,19¢e 20 10
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3.1. Comparacao dos resultados

O Quadro 10 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, de Josimar,
e da FCC. Ele permite perceber em quais questdes houve discrepancias relevantes, a saber: 9, 15,
17 e 19.

Quadro 10. Prova de 2011 — Nivel 3

No Quadro 10, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi denominada discrepante. Os proximos quadros apresentam a andlise das

questdes mencionadas acima.
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Quadro 11. Analise comparativa — Questao 9

Prova de 2011

Anadlise inicial

9. Com os algarismos 1, 4, 6 e 8 pode-se formar vériog
numeros de trés algarismos distintos. Qual & a soma de|
todos esses numeros?

Q 12654
12740
C) 13124
D) 13210

E) 13320

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo classica de combinatoria,
porém, se o aluno ndo a conhecer, tera
dificuldade em resolvé-la. Questdo dificil e

adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo de dificuldade média que
exige algo mais que o0 mero uso do principio

multiplicativo. Adequada ao Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 47% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.

Possiveis causas da discrepancia

Trata-se de uma questdo bem diferente daquelas usualmente encontradas nos livros didaticos.
Em vez da tradicional pergunta acerca da quantidade de nimeros formados, pede a soma
desses nimeros. Isso exige algo mais que a simples aplicagdo do principio multiplicativo.

Quando o aluno ndo conhece esse modelo de questdo, tem dificuldade em resolvé-la. As
opgoes “A” e “C” apresentam nimeros que terminam em 4, mesmo algarismo final de 4!, o
que pode ter contribuido para o alto indice de acerto.
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Quadro 12. Analise comparativa — Questéo 15

Prova de 2011 Andlise inicial

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo.

15. Uma caixa contém 105 bolas pretas, 89 bolas cinzentas Para o aluno que Jé se deparou com algo
e 5 bolas brancas. Fora da caixa ha bolas brancas em

quantidade suficiente para efetuar repetidamente o seguinte parecido (questées envolvendo paridade), a

procedimento, até que sobrem duas bolas na caixa:

« Telitam-ge, seencier; duas boles da cabo; questdo é facil, mas se desconhece o modelo, é
« se as bolas retiradas forem de cores diferentes, a de
cor mais escura € devolvida para a caixa; dIfI,CI| Adequada ao NI,VE| 3

« caso contrario, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-se na caixa uma bola branca.

Sobre as cores das duas bolas que sobram, pode-se Clé.UdiO Silveira Enunciado claro QUEStéO
garantir que P . .

A) as duas serao brancas.

B) as duas serdo cinzentas.

C) as duas serdo pretas.

13 exatamente uma sera preta.
E) exatamente uma sera cinzenta.

muito dificil em que um aluno que nédo esteja
habituado a lidar com questdes afins

dificilmente conseguira resolver. Porém, ainda

assim, a questao é aceitavel para o Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 46% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia

Questdo de raciocinio lo6gico, envolvendo analise de paridade, que dificilmente é trabalhada
em aulas regulares. Sem um treinamento prévio que envolva questdes com estilo similar, é
pouco provavel que o aluno a resolva conscientemente.

Parece ser muito improvavel que o aluno tenha percebido que a quantidade de bolas pretas
decai de duas em duas e que, por conseguinte, essa quantidade tem que ser, a todo 0 momento,
impar. Isso implica a eliminacdo de todos os distratores, o que justificaria o indice de acertos
apresentado.
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Quadro 13. Analise comparativa — Questéo 17

Prova de 2011 Andlise inicial

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo.

17. Dois carros sairam juntos de Quixajuba pela estrada QUEStéO dIfI'CI|, que exige habilidade a|gébrica
em direcdo a Paraqui. A velocidade do primeiro carro era

50 km/h e a do segundo carro era 40 km/h. Depois de 30 e atengéo na leitura do enunciado Adequada
minutos um terceiro carro saiu de Quixajuba pela mesma )
estrada, também com velocidade constante, e alcancou o
primeiro carro uma hora e meia depois de ultrapassar o
segundo. Qual era a velocidade do terceiro carro?

ao Nivel 3.

A) 30 km/h , . . . . ..
B} 45 km,h Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo.
@ 60 km/h Y e s T N

) 70 km/h Questdo dificil e um pouco similar a questdo
E) 75km/h

14, tanto no estilo quanto no instrumento
matematico usado para sua resolugéo.

Adequada ao Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 51% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia

Montar e manipular as equacdes que traduzem os movimentos é uma tarefa nada elementar
que provavelmente ndo estd ao alcance da maioria dos alunos, apesar da questdo ter
apresentado 51% de acertos.

As opcdes “A” e “B” sao facilmente descartaveis, o que encoraja o aluno a testar as trés
opcOes restantes, sendo que a resposta ja se encontra na opgédo “C”, o que pode ser constatado
por inspecdo, sem maiores dificuldades. Portanto, os distratores ndo sdo bons e,
provavelmente, contribuiram para o elevado percentual de acertos.
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Quadro 14. Anélise comparativa — Questdo 19

Prova de 2011

Analise inicial

19. Escreva os algarismos de 0 até 9 em uma linha,
na ordem que vocé escolher. Na linha de baixo junte os
vizinhos, formando nove numeros novos, &€ some esses
numeros como no exemplo:

2 1

3

7

4

9

5 8

0

21

13

37

74

49

95 58

80

06

21+13+37+74+49+95+58 +80+6 =433

506
B) 494
C) 469
D) 447
E) 432

Qual é a maior soma que € possivel obter desse modo?

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo.

Questdo dificil, exigindo raciocinio e célculo

numeérico elementar. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro

objetivo. Questdo dificil, que exige uma

habilidade numérica apresentada por poucos

alunos do ensino médio. Adequada ao Nivel 3.

e

Questdo com 48% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

Comparando com o resultado da FCC

em relacdo a andlise inicial.

Entende-se que a andlise das posi¢bes dos algarismos na primeira linha da tabela, de forma a
maximizar a soma dos nove numeros formados na linha seguinte, € um passo que seria dado

por uma pequena parcela dos alunos.

Entretanto, os distratores sdo ruins, pois ha quatro op¢des em que o algarismo das centenas é

4, o que pode ter levado o aluno a descartar a op¢ao “A”. Houve a preferéncia pela opgao “B”

Possiveis causas da discrepancia

pois, dentre as outras quatro opgoes, é a que apresenta a maior soma.

37



O Quadro 14 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, de Josimar,
e da FCC. Ele permite perceber em quais questdes houve discrepancias relevantes, a saber: 1, 5,
6,7,9,13,14 e 16.

Quadro 15. Prova de 2012 — Nivel 3

No Quadro 14, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi denominada discrepante. Os proximos quadros apresentam a andlise das
questdes mencionadas acima.
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Quadro 16. Anélise comparativa — Questéo 1

Prova de 2012 Anadlise inicial

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e

1. Um quadrado de lado 1cm roda em tomno de um | | objetivo. Exigindo apenas calculo numérico
guadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posicao

inicial e completando um giro cada vez que um de seus

lados fica apoiado em um lado do quadrado maior. elementar € raciocinio. QueStaO faCII'

ﬂ/\ Adequada ao Nivel 3.
1< ]

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e

objetivo. Questdo facil, que utiliza o algoritmo

posi¢éo posicéo apos posicdo apos

nicel LT 2 da divisdo. Adequada ao Nivel 3.

Qual das figuras a seguir representa a posicdo dos dois
quadrados ap6s o 2012° giro?

o) B[] ©
[

D) E) []
H

-

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 32% de acerto no Nivel 3, classificada como dificil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia

A questdo exige o reconhecimento de uma periodicidade bastante elementar, seguida de uma
simples divisdo euclidiana. Isso justificaria ser essa a primeira questdo da prova, que
pretensamente deveria ser facil.

Pode ter havido uma dificuldade do aluno na percepcdo das posi¢des do menor quadrado no
decorrer dos giros e suas sistematicas repeticbes. Além disso, pode ter ocorrido uma confuséo
entre a posicdo do quadrado menor apds 2012 giros e a 20122 posicéo dele, tomando a posicdo
inicial como a 12 posicdo. Noutras palavras, o fato do 1° giro produzir a 22 posicdo pode ter
provocado a confusao, levando o aluno a assinalar se as opgdes “C” ou “D”.

De qualquer forma, foi uma surpresa o baixo percentual de acertos.
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Quadro 17. Analise comparativa — Questao 5

Prova de 2012 Anadlise inicial

Josimar Silva. Enunciado claro e objetivo.

5. Dois carros A e B
partem de Quixajuba,
ao mesmo tempo,
pela estrada que vai
para Pirajuba. No

Questdo facil. Exige um tipo de andlise de

— distandia
(km)

o
o

graficos, ndo muito comum. E adequada ao

grafico ao lado, a linha e NI,VE| 3.

continua e a linha so

pontilhada representam,

respectivamente, a8 3 35 ¢ 5 =me| | Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e

distdancia de A e B a ()
Quixajuba, ao longo da estrada, em fungéo do tempo. Qual
dos graficos abaixo representa a distancia entre os dois
carros, ao longo da estrada, em funcdo do tempo?

objetivo. Questdo facil de andlise grafica.

™ B) & Adequada ao Nivel 3.
100 100
50 50
1.2 3 4 5 h 1 2 3 4 5 h
c) E D) E
100 100
50 50
12 3 4 5 h 1 2 3 4 5 h
E)
100
50
12 3 4 5 h

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 28% de acerto no Nivel 3, classificada como dificil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia

Entendeu-se ser uma questdo facil, pois as informagdes contidas no gréafico sdo muito claras,
além de ser possivel excluir facilmente alguns distratores pela analise das posicdes relativas
dos carros ao longo do tempo.

Entretanto, trata-se de uma analise grafica diferente da que o aluno esta habituado. Nela, o
aluno precisa estabelecer também a comparacdo entre os dois gréaficos e ndo apenas analisar
cada grafico em relacéo aos eixos coordenados.
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Quadro 18. Analise comparativa — Questao 6

Prova de 2012

Anadlise inicial

6. Dois pontos na superficie de um cubo s8o oposfos se
o segmento de reta que os liga passa pelo centro do cubo.
Na figura vemos uma planificacdo de um cubo, na qual as
faces destacadas em cinzento foram divididas em nove
quadradinhos iguais. Quando o cubo for montado, qual sera
o ponto oposto ao ponto P?

P

mo om)>
mooOmw>

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo facil. Exige apenas

visualizagdo espacial. Adequada ao Nivel

Claudio Silveira. Enunciado claro e objetivo.
Questdo de dificuldade média envolvendo a
planificacdo de um cubo, em que o aluno que ja
estudou geometria espacial leva vantagem.

Adequada ao Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 31% de acerto no Nivel 3, classificada como dificil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.

Possiveis causas da discrepancia

Acreditou-se ndo ser uma questao dificil, pois o cubo é um sélido geométrico bastante familiar
aos alunos e a andlise das posicOGes das letras fica restrita a somente duas faces que séo

opostas.

Porém, vale ressaltar a dificuldade natural do aluno em lidar com visualizacdes espaciais,
além de haver uma parcela consideravel que ainda ndo estudou formalmente geometria

espacial.
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Quadro 19. Anélise comparativa — Questao 7

Prova de 2012 Anadlise inicial

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e

7. Quantas vezes 17° deve aparecer dentro do radicando objetivo. Questéo faC||, cobrando raciocinio,
na igualdade 172 +17% +...+17% =17? +172 +17% para
que ela seja verdadeira? aléem de célculo com radical. Adequada ao
A) 9
B) 51 Nivel 3.
C) 289
861
é 2601 , . . . . .
= Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e

objetivo. Questdo de dificuldade média que
exige razodvel habilidade com poténcias e
radicais. Adequada ao Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 16% de acerto no Nivel 3, classificada como dificil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia

Causou grande surpresa o baixissimo percentual de acertos da questdo (questdo mais errada da
prova), pois ha outras questfes nessa mesma prova com um grau de exigéncia de maturidade
matematica bem maior que tiveram um aproveitamento melhor.

Se a quantidade de parcelas iguais a 172 for representada por k?, encontra-se k = 51, 0 que
pode ter levado o aluno a assinalar a op¢do “B”, em vez de 512 = 2601, opgao “E”, resposta da
questdo. Sendo assim, a opgdo “B” constituiria uma “pegadinha”. Some-se a0 exposto, a
dificuldade apresentada por muitos alunos em lidar com radicais.
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Quadro 20. Analise comparativa — Questao 9

Prova de 2012

Anadlise inicial

9. No quadriculado 5x5 ao lado colocam-se os nimeros
de 1 a 25, um em cada casa, de modo que a soma dos
numeros que aparecem em cada linha, coluna e diagonal €
a mesma. Sabe-se que a soma dos numeros que aparecem
nas casas cinzentas € 104. Qual € o niUmero que aparece
na casa central?

@) 13

B) 14

C) 15
D) 16 ?

E) 17

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo dificil. A sua resolucdo fica
facilitada com a ideia da soma dos termos de
uma P.A., porém o0 mais importante é o

raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo dificil em que a montagem da
estratégia para somar os nimeros contidos nas
casas brancas ndo é muito ébvia. Adequada ao
Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 60% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a analise inicial.

Possiveis causas da discrepancia

Uma sequéncia de inteiros de 1 a 25, cujo termo central é 13, pode justificar o alto indice de
acerto dessa dificil questdo, na qual se pede o nimero da casa central.

Trata-se de uma questdo em que se conjectura que o percentual de alunos que efetivamente
conseguiram resolvé-la foi bem menor do que os que simplesmente marcaram a opcao correta.

A percepcdo de que as casas brancas constituem juntas uma linha, uma coluna e duas
diagonais, com trés exclusdes do numero da casa central, ndo parece ser elementar.
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Quadro 21. Anélise comparativa — Questdo 13

Prova de 2012

Anadlise inicial

13. Para fazer varias blusas iguais, uma costureira
gastou R$ 2,99 para comprar botdes de 4 centavos e
lagcos de 7 centavos. Ela usou todos os botdes e lagcos
que comprou. Quantas blusas ela fez?

A) 2
B) 5

10
D) 13
E) 23

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo dificil, exigindo raciocinio

aritmético. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo dificil sobre teoria dos
numeros, em que um aluno ndo habituado com
0 tema provavelmente ndo ir4 resolver.

Adequada ao Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 50% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.

Possiveis causas da discrepancia

Avaliou-se gque as opcdes de resposta colaboraram firmemente para que a questdo tivesse um

significativo percentual de acertos.

Tendo-se a percep¢do de que a questdo envolve divisibilidade, a Unica opcdo que apresenta
um divisor de 299 ¢ a opg¢do “D”, que corresponde a resposta correta.

Parece ser pouco provavel gue metade dos alunos tenha feito a analise das possibilidades com
a posterior conclusédo de que foram feitas treze blusas.
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Quadro 22. Anélise comparativa — Questao 14

Prova de 2012

Anadlise inicial

14. Na figura, os segmentos AC, CE e EB tém o mesmo

comprimento, os angulos ACA,‘E e BéD s8o retos e a area do
triangulo CDE é 1. Qual é a area do triangulo ABC?

A) 2 c
B) 2

:Cﬁ \EJHI

D) 242

E) 3

Josimar Silva. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo dificil, exigindo conteudo e

raciocinio. Adequada ao Nivel 3.

Claudio Silveira. Enunciado simples, claro e
objetivo. Questdo dificil de geometria plana
que exige o uso do teorema de Pitagoras,
andlise dos angulos internos dos triangulos e

calculo de areas. Questdo adequada ao Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 49% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a andlise inicial.

Possiveis causas da discrepancia

Questdo que exige boa maturidade geométrica para ser efetivamente resolvida, por envolver o
uso conveniente do teorema de Pitagoras, além da analise das medidas dos angulos internos
dos tridngulos e posterior comparacao de suas areas.

No entanto, a figura permite que, de forma aproximada, o aluno estime que DE = EB = 2AD,
o que implicaria Area (CDE) = Area (CEB) = 2Area (CAD), ja que os referidos triangulos tém
a mesma altura. Se Area (CDE) = 1, entfo Area (ABC) =1+ 1+ 0,5=2,5, sendo a opgdo “C”

a que mais se aproxima desse valor.
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Quadro 23. Analise comparativa — Questéo 16

Prova de 2012 Anadlise inicial

Josimar Silva. Enunciado complicado pela

16. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor quantidade de informagao, porém bem
comprou 3 livros @ mais do que Lorena e Pedro comprou
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens comprou formulado QUEStéO d ifI,C” EXig indo
4 livros a mais do que a respectiva esposa. Lorena e Claudia ' !
compraram mais livios do que Bianca, que s6 comprou
3 livros. Qual das seguintes afirmagdes € verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro. dados Adequada ao Nivel 3
6 Pedro & marido de Claudia. ) )

capacidade de organizagdo e representacdo de

Pedro foi o marido que comprou o maior numero de

livros. , . . . . ~
D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena. Claudio Silveira. Enunciado claro. Questao de

E) Vitor € marido de Bianca.

dificuldade média de raciocinio logico que
obriga o aluno a analisar todas as opc¢des até
encontrar a resposta correta. Adequada ao
Nivel 3.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com 66% de acerto no Nivel 3, classificada como facil e com resultado discrepante

em relacdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia

A questdo apresenta elevado grau de dificuldade, porém foi a segunda mais acertada da prova.
O surpreendente percentual de acerto (66%) pode ser consequéncia das relagdes
Vitor = Lucia + 3 e Pedro = Claudia + 5, que pode ter sido entendido como um forte indicio

de que Pedro tenha sido o marido que mais livros comprou.

Avaliou-se que toda a analise de casos gque a questdo exige para ser efetivamente resolvida foi
feita por uma pequena parcela dos alunos, o que reforca a impressdo de que, numa prova de
maultipla escolha, uma questdo muito acertada nao significa necessariamente que foi de fato

resolvida.

Conclui-se, portanto, que a construcdo das opcdes de resposta deve merecer atencdo téo
grande quanto a propria construcdo do enunciado da questdo, a fim de ndo gerar esse tipo de

distorcao.
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3.2 Analise das questdes transversais

Questdes transversais sdo aquelas que estdo presentes em mais de um nivel, e tém por

finalidade enfatizar que, para a sua resolucdo, ndo é necessario o emprego de conteudo

especifico. Nesta secdo, verificou-se se a adequacdo as questdes e se a porcentagem de acertos

com relacdo aos niveis foi comparativamente coerente.

Quadro 24. Questdes transversais por ano

Prova 2011 2012
Nivel 1,2 e 3 3 3
Nivel 1 e 2 2 3
Nivel 2 e 3 2 3
Nivel 1 e 3 0 0

Quadro 25. Questdes transversais de 2011

Prova de 2011

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3

10
]

13

L]

monome

comemonou indos os seus anfversarios a

Wiored Eduardo

para indicar sua idade. Pri ing

puardow as well
Comgprardo wma
Indicar sua kdade

bami B85 ancs. Quantas velnhas efe comprou alé hoje?

ko, velinhas am forma

|

Questéo 7

Acertos: 33%

Questdo 5

Acertos: 39%

A questdo € adequada aos dois niveis, pois pode ser resolvida por simples contagem direta.
Os percentuais de acerto sdo coerentes.

outro puar 25 mi

3

Kk =
=

=

moomeE

=W
=R -1

A figura mosira dois homens erguendo um pianc com
uma cofda. Se um dos homens pukar
JuaNiDs metros. o piano val subir?

v Iv.8

15 m de corda &

Questdo 9

Acertos: 10%

Questdo 6

Acertos: 19%

Questdo 1

Acertos: 25%

A questdo é adequada aos trés niveis, pois para a sua resolucdo basta o conhecimento de
operacOes basicas. Porém, a baixa porcentagem de acerto evidencia que o aluno néo
compreendeu o funcionamento do sistema mecénico apresentado.

47



Cuabro fimes disputarsm um iomeio de fulsbol em
gQue cada um jogou uma vezr conbra cada um dos oubos
S& uma partida terminasse empatada, cada Bme ganhava
um ponto; caso conbramna, o vencedor ganhava irés ponbos
& o perdedor, Zero. A tabela mostra a pomtuagio final do
Iomeio. Cuarios foram os empabes?

Questéo 14 Questéo 8

Questéo 4

Time Pontos
Cruzinthians o
Flamei

Hauritiba
Greminsnss

Acertos: 17% Acertos: 21% Acertos: 27%

L5

moome
oo kW

A questdo é adequada e os percentuais de acerto sdo coerentes. Pode ser resolvida do
seguinte modo:

Tem-se que, no computo geral de pontos do torneio, cada vitéria geraria 3 pontos e cada
empate, apenas dois pontos (déficit de 1 ponto). Logo o nimero de empates é igual ao
namero de déficits de 1 ponto. Verifica-se que foram, ao todo, 6 jogos. Se ndo houvesse
empate, ter-se-ia um total de 3 x 6 =18 pontos no torneio, mas como esse total foi de
5+ 3+ 3+ 2 =13, isso significa que houve 18 — 13 = 5 empates.

Porém, entende-se que a constru¢do desse raciocinio € pouco provavel para alunos dos

Niveisl e 2.

Jodio e Ana S&0 rmdos. Jodo lsm onoo Fmados a mals
do gue rmis. Ouantos Fma3os Ana fem a mals do que
Irmas?

A

B
L=
o
E

-~ oo W

L]

Questéo 16

Acertos: 19%

Questéo 11

Acertos: 17%

A questdo é adequada. Os percentuais de acerto ndo sdo coerentes em virtude de o aluno do
Nivel 1, possivelmente, ter resolvido a questdo por meio de conjecturas, diferentemente do
que deve ter acontecido com o aluno do Nivel 2, pois 0 mesmo tende a utilizar ferramentas

algébricas que podem inibir a criatividade.

Peadro fem dols cubos com faces numeradas, com
s quals sle consegue indicar os dias do més de 01 a 31
Fara formar as datas, o= cubos 530 colocados lado a kadio
o podem ser girad irocados de posicao. A face com o
E também & umad 1 moztrar o 9. Na figurea a0 lada, a2
cubos mosiram o dia 03, Oual & a soma dos rdmeros das
gua¥o faces ndo vishvels no cuba da esquerda?

A 13 =

Bl 18 E

c) 13

5 f_@
I

Questéo 20

Acertos: 34%

Questéo 12

Acertos: 36%

Questdo 5

Acertos: 42%

A questdo é adequada e a porcentagem de acerto € coerente.
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Uma caixa contém %05 bolas pretas, 89 bolas cinzentas
& 3 bolas brancas. Fora da calca ha bolas brancas em
quantidade sufficients para efetuar repetidaments o seguinte
rosedimants, M Ju SobrEm SUSs bolas Ny caia:

* retiam-se, sem odhar, duas bolas da caxa

* se as bolas retradas forem de cores diferemes, a de
COr Mmalis SsCUra @ devoivida para 3 calxa

* caso contrério, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-se na cabca uma bola branca

Eobee as cores das duas bolas que sobeam, pode-s=
A) as duas serdo brancas
B8) asduas serio cinzentas

garandr que
oﬁ\
—
C) asduas serdo pretas ;E -,_“
<4

exatamente uma sera preta S_k\
N

o) y
E) ecxatamente uma serd cinzenta, @A) A

P o e
® o

Questéo 19

Acertos: 40%

Questéo 15

Acertos: 46%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de

acerto é coerente.

Tia Geralda sabe gQue LT e

nhos Ana, Sruno

ou Eduardo

s Os Dbiscolos
em sabe gue ©
empre menie & gue

S sempre deem o

Quem ©

Al Ana

E) Bruno
C) Cecika
D) Daniela
E) Eduard

Questéo 14

Acertos: 30%

Questédo 8

Acertos: 26%

A incoeréncia das porcentagens de acertos pode indicar que a opgdo correta tenha sido

escolhida de modo aleatorio, devido a dificuldade da questdo.

Quadro 26. Questdes transversais de 2012

Prova de 2012

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3

& professora Lulsa obssrvow gue o rdmers de maninas
de sua furma dividido pelo nomero de meninos dessa
me=ma burma & 0,40, Quall & o menor rrmere possivel de
alunos dessa hema?

&) 24
Bl 37
C} 40
O} 43
E} 4B

Questéo 6

Acertos: 34%

Questéo 4

Acertos: 38%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. Porém,
percebe-se que a opgdo “A” pode ter atraido uma parte de alunos, principalmente os do
Nivel 1, pois hd uma fragdo equivalente a 0,48 cujo numerador é 24. Em relagdo a
porcentagem de acerto do Nivel 2, esperava-se um valor maior.




Um guadrado de kado 1 om moda em formo de um
quadrada de lade 2 cm, como na figura, partindo da posicao
inicial & compistands um gire cada vez Que um de Seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

"R ——

rosiciD posigio apds POSIGID A0S
nicial o T gir

Cual das figuras: a seguir representa a pasicdo dos dais
guadrados apds o 20120 giro?

R
"H ]

L]

Questédo 9

Acertos: 20%

Questédo 3

Acertos: 24%

Questéo 1

Acertos: 32%

A questdo é adequada aos trés niveis e a porcentagem de acerto € coerente. A questao exige
o0 reconhecimento de uma periodicidade bastante elementar, seguida de uma simples divisdo
euclidiana. Pode ter havido uma dificuldade do aluno na percepgéo das posi¢cdes do menor
quadrado no decorrer dos giros e suas sistematicas repeticdes. De qualquer forma, foi uma

surpresa o baixo percentual de acertos.

O retinguio a0 |ado, que fol recoriado de uma folha
de papel guadriculado, mede 4 cm de largua por 3 om de
atura. Qual & a &rea da regldo cineenta?

&) 10 om?
Bl 1o
C} 12,5cmr
OF 13 o
E} 14.5cmr

Questédo 12

Acertos: 39%

Questéo 6

Acertos: 46%

A questdo é adequada aos dois niveis e 0s percentuais de acerto sdo coerentes.

Jofo faz uma viagem de ida & volta snbre Pirajuba
= Culkajuba &m ssu carro, Qus pode rodar com alcool &
com gasolina. Ma ida, apenas com dlcool no tangue, seu
camo fez 12 km par Bibro @ na voita, apenas com gasoilna ra
tangue, fex 13 km por Btro. Mo iotal, Jodo gastou 18 Ifros
de combustivel nessa viagem. Cual # 3 distAncla enire
Firajuba & Quikajuba?

&) 80 kmi
B} 96 km
C} 120 km
OF 130 km
E} 180 km

Questao 18

Acertos: 39%

Questdo 11

Acertos: 44%

A questdo € adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto € coerente. No nivel 1, o
aluno deve ter resolvido utilizando conjecturas, como por exemplo a constru¢do de uma
tabela, enquanto que, no Nivel 2, o aluno deve ter utilizado processos algébricos.

Fara a decoragdo da fesia junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirnhas azuis, ¥4 brancas e 10 verdes
sem nunca delxar que duas banderinhas de mesma cor
ficassem juas O que podemos concluir, com cereza
cassa informagio?

A) Nasz extremidades da fila
aparecem uma bandedrinha

branca

bandeirinhas

nas guals ndo
aparece a cor verde

C) Ha paio menas uma
bandeirinha branca a0 lado

de uma verde
D) Peio menos qualro bandelirinhas azuls t2m uma branca
de cada lado
E) N30 existe um grupo de irés bandeirinhas consecutivas
de cores odas dierenies

Questdo 19

Acertos: 33%

Questdo 17

Acertos: 33%

Questdo 15

Acertos: 34%

A questdo é adequada aos trés niveis, tendo grau de dificuldade bem elevado. O empate dos
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percentuais, praticamente nos trés niveis, sugere que esses acertos foram oriundos de
“chute”. As trés primeiras opg¢des sdo atrativas por parecerem maiores (por causa da
posicdo da figura). Parece ter havido descarte das duas Ultimas opcOes e as escolhas se
dividiram igualmente entre as trés primeiras.

Trés casais ficeram compras em uma livraria. Viar
comgrou 3 INDS & mals do gue Lomena @ Pedro comprou
5 o= a mals do gue Clduda. Cada um dos homens
comgrou 4 Ivros a mals do gue a respeciva esposa
Lorena & Chuda compraram mals livros do gue Blanca
gue 50 comprou 3 vros. Qual das seguinies afimagies &
werdadaira?

A) VRO compnou mals s do gue Pedro

Bl Fedim & marido de Claudia

C} Pedm fol o marido que comprou © maiar nimero de
livros

O Claudia comprou wm ivre a mals do que Lorena

E] V¥or & marido de Blanca

O} Peio menos qualtro bandeirinhas aruls Bm uma branca
de cada lado

El N30 euaists um grupo de trés bandeirnhas conssculivas
de cores iodas diferenies

Questao 20

Acertos: 62%

Questdo 20

Acertos: 66%

Questao 16

Acertos: 66%

A questdo é adequada aos trés niveis. Apesar de comparativamente coerentes, 0s
percentuais de acerto sdo surpreendentes, consequéncia das relacdes Vitor = Lucia+ 3 e
Pedro = Claudia + 5, que pode ter sido entendido como um forte indicio de que Pedro tenha
sido o marido que mais livros comprou. Provavelmente, o nimero de alunos que resolveu

efetivamente a questdo foi muito menor do que o indicado pelos percentuais.

Fenata moniou uma sequéncia de inanguios com
palitos de ftsforo, ssguinda o padrio indicado na figura. Um
desses iridnguios fol construido com 135 palbos de fasfon
Cuantos palitos formam o lado desse tridngulo?

A B .-'J\
Bl T

= ™ ‘
o = Vi 3‘ F
E} 10 A AN S AL

Questdo 9

Acertos: 58%

Questéo 2

Acertos: 68%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. E possivel que
os alunos do Nivel 3, que ja estudaram progressdo aritmética, levem certa vantagem.

Cinco cartas, inkciaiments 7

disposias como na  figea » : o *:
serdo ambaralhadas. Em cada w | v |we | we
embaralhamentic, a primeia Fosican nida

caria paxssa @ ser a segunda

a segunda passa -5.:r:¢:rl : " 4: ||
w | e w e
saa —

guaria, a teceira
& primera, a guar -

Fosipdn apos o prme
smbarabamente

S&r a quinta & a gu 553
a ==r @ tercera Oual serd a
primeira carta apos 2012 embaralhamenios?

s -k
L
o |7 e L%

Questdo 12

Acertos: 37%

Questao 4

Acertos: 42%

A questdo e adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto € coerente.
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Mo guadriculado 3= 5 a0 lado colocam-se os ndmeros
de 1 a 25, um em cada casa, ds modo que a soma dos
Mmeros quse aparscsm em cada linha, coluna & diagonal &
amesma. Sabe-se gue a soma dos NUmens guUe aparescem

nas casas cinzerias & 104. Gual & o ndmeno que aparece Questéo 19 Questé_o 9
ra casa central?
Al 13 ‘J I_
o Acertos: 43% | Acertos: 60%
" L
o BN
| |

A questdo é adequada aos dois niveis e os percentuais de acerto sio coerentes. E possivel
que os alunos do Nivel 3, que ja estudaram progressdo aritmética, levem certa vantagem,
justificando assim a diferenca dos percentuais.
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4. Conclusao

Leciono no ensino basico (fundamental e médio) desde 1992, tendo no ano de 1995 me
licenciado em Matematica pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ). Desde entéo,
passei por varios colégios publicos e privados.

Nos anos de 1996 e 1997, participei dos cursos de aperfeicoamento para professores de
Matematica do ensino médio, promovidos pelo IMPA.

Atualmente leciono nas seguintes instituigdes:

- Colégio Pedro I, colégio publico, desde 1997;

- Colégio pH, colégio privado, desde 2003.

Toda a experiéncia acumulada em 21 anos de magistério, atuando ha 17 anos no ensino
publico, sempre em contato direto com os alunos, me permite tecer algumas impressdes sobre a
OBMEP e fazer algumas recomendac@es tanto as escolas e professores quanto ao Comité de
Provas da OBMEP.

A andlise detida das duas Ultimas provas de 1*fase da OBMEP evidencia o esmero com
que elas foram montadas. Impressiona a originalidade das questdes, bem diferentes daquelas
habitualmente encontradas nos livros didaticos regulares, com enunciados agradaveis, mas que
ndo comprometem o rigor matematico e que, em geral, ndo necessitam de grande ferramental
matematico para serem resolvidas. Vale mais a criatividade e boa percepcdo do aluno ao se

deparar com as diversas situacGes apresentadas.

Nota-se que ndo hd uma preocupacdo excessiva com contextualizacdes, mostrando que a
matematica é bela por si s e que para uma prova ser atraente ndo precisa obrigatoriamente
apresentar contextos reais ligados ao cotidiano do aluno, que muitas vezes soam mais como

pretexto.

A OBMEP representa uma grande oportunidade para os alunos das escolas publicas
desenvolverem suas aptidfes, fugindo do lugar comum do dia a dia da sala de aula. Os
professores, por sua vez, sdo instados a se aprimorar e sdo instigados a movimentarem as suas
mentes e continuar estudando. Isso gera reflexos positivos no sua pratica docente, a fim de
formar jovens mais preparados para enfrentar os desafios de uma sociedade cada vez mais

exigente e seletiva.
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Seguem algumas recomendac0es para as duas pontas do processo: escolas/professores e
comité de provas, visando sempre o aprimoramento de uma atividade tdo bem realizada e

fazendo com que o aluno seja o grande beneficiado de todo esse processo.

Recomendac0es para as escolas/professores

As escolas devem fazer junto ao seu corpo docente um trabalho de divulgacdo da
OBMEP, no sentido de mostrar a sua existéncia, importancia e alcance nacional, tanto em termos
quantitativos (numero de escolas e alunos participantes) quanto em termos qualitativos

(qualidade da prova, crescimento dos alunos, premiacdo, desdobramentos,...).

Caso a escola tenha condicBes (salas de aula disponiveis, docentes estimulados, alunos
interessados), poderia criar, fora da grade regular de aulas, uma atividade de discussdo de
problemas interessantes de matematica, sem preocupacfes meramente conteudistas, onde o foco
seria na discussao de ideias e abordagens que despertem no aluno o gosto pela matematica e suas

multiplas possibilidades.

Conscientizar os professores que é muito importante garantir que a logistica de aplicacao

e correcao das provas da OBMEP se dé da forma mais organizada e idénea possivel.

Divulgar amplamente que o site da OBMEP oferece farto material que serve de suporte
para alunos e professores, no sentido de poderem se aprimorar e buscar algo diferente do que

comumente se encontra nos livros didaticos regulares.

Tentar mudar a visdo que uma parcela dos docentes possui de que a OBMEP € mais uma
daquelas atividades impostas que geram trabalho extra, fazendo-os ver que o ganho que

professor e aluno podem ter é imensuravel.

Fazer ver aos alunos que, diferente do algumas outras olimpiadas, o foco da OBMEP néo
¢ apenas nos alunos que se destacam fortemente em matematica. Ela visa também o alunado em
geral, no sentido de minimizar a rejeicdo pela disciplina e mostrar que a matemaética pode

contribuir para a sua formacéo geral de forma direta ou indireta.

Recomendaces para o Comité de Provas da OBMEP

Ter especial atengdo na elaboracdo das cinco opgdes que compdem a multipla escolha de

cada questdo. Percebeu-se que, em algumas questdes de elevado nivel de dificuldade, era facil
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suspeitar fortemente que alguns distratores poderiam ser eliminados, aumentado o percentual

esperado de acertos, sem que o aluno tenha necessariamente resolvido a quest&o.

Buscando gerar um efeito psicoldgico positivo no aluno em geral, procurar organizar a
prova de maneira que especialmente a primeira questdo seja destacadamente mais facil que as

demais.

Evitar que na mesma prova haja duas questdes que envolvam contextos similares, mesmo

que o ferramental matematico para sua resolucéo ndo seja exatamente o mesmo.

Procurar apresentar mais de uma resolucéo para cada questdo no gabarito comentado que
é disponibilizado no site da OBMEP.

Particularmente em relacéo a prova do nivel 3, a Unica das trés provas que abarca alunos

de trés anos distintos, sugere-se:

- Evitar, na medida do possivel, questdes que flagrantemente podem ser resolvidas com mais

facilidade por um aluno que esteja um ou dois anos a frente de outro;
- Colocar mais questdes que envolvam andlise e interpretacdo grafica;

- Acrescentar questdes que envolvam porcentagem, assunto que ndo assusta os alunos e que
motiva a criagcdo de uma gama de questdes variadas, muito interessantes e com diferentes graus
de dificuldade.
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Anexo - Questionario

Primeira pergunta.

Ha quanto tempo vocé leciona Matematica?

de5a 10ancs

mais de 10 anos

140
Segunda pergunta.
Vocé conhece a OBMEP?
Sim 989 %
MNéo— 1.1 %
0 50 100 150 200
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Terceira pergunta.

Vocé ja utilizou o material disponibilizado pela OBMEP?

0 40 60 80 100 120 140 160
Quarta pergunta.
Com que frequéncia a OBMEP € aplicada na sua escola?
Anualmente 829%
As vezes 99%
T
0 50 100 150 200
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Quinta pergunta.

O seu aluno € incentivado a participar da OBMEP?

81.0%

40 60 80 100 120 140

160

Sexta pergunta.

A sua escola oferece alguma preparagédo para a OBMEP?

140
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Sétima pergunta.

Vocé tem o habito de tentar resolver as questées da OBMEP?

9%

120

140

Oitava pergunta.

Vocé ja participou da aplicagéo ou da corregdo da OBMEP?

59.1%

120
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Nona pergunta.

Vocé percebe alguma insatisfagédo, por parte dos professores, com relagédo a aplicagdo
ou a corregdo da OBMEP?

Décima pergunta.

Vocé acha que a OBMEP € uma atividade importante para o seu aluno?

Sim

Néo 33%
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